

# 拜登被确诊患恶性前列腺癌

专家:已处晚期,前列腺癌易和前列腺增生混淆

美国前总统拜登办公室18日发表声明说,拜登被诊断患有侵袭性前列腺癌,癌症已扩散至骨头。

什么是“侵袭性前列腺癌”?癌症已扩散至骨头,是什么阶段?定期体检为何没有提前发现?记者采访了南京市第二医院泌尿外科主任医师刘铁石进行了解。

现代快报/现代+记者 张宇 综合



美国前总统拜登的资料图片 新华社发

## 确诊后拜登首次发声

美国前总统拜登办公室18日发表声明说,拜登被诊断患有侵袭性前列腺癌。

根据声明,拜登的泌尿系统症状最近不断加重,经医生检查发现一处前列腺结节。16日,拜登被诊断患有前列腺癌,癌症已扩散至骨头。

现任美国总统特朗普18日在社交媒体上说,听说了拜登的诊断结果,感到很难过。他向拜登及其家人致以最好祝愿,祝拜登早日康复。

在确诊患有恶性前列腺癌后,拜登5月19日首次在社交平台发文表示,“癌症影响着我们每一个人。和你们中的许多人一样,吉尔和我深知,创伤让人更坚强。感谢大家用爱与支持鼓励我们”。

## 容易被当作前列腺增生

前列腺癌是男性特有恶性肿瘤,其发生与年龄增长、遗传因素、高脂饮食、抽烟饮酒、雄激素增高密切相关。前列腺癌喜欢“盯着”中老年男性,多见于50岁以上的男性。刘铁石坦言,该病早期叫“局限性前列腺癌”,而拜登患有“侵袭性前列腺癌”并发生了骨转移,说明病情已经到了晚期。

刘铁石表示,前列腺癌早期症状隐匿,约60%患者初诊时仅表现为排尿困难、尿频或尿急等非特异性症状。等病情一点点加重,开始出现尿潴留、排尿疼痛、血尿、难以形成尿液、骨头疼痛等症状,患者才察觉到事情有点不对劲,可能就已

经晚了。“由于早期前列腺癌的症状和前列腺增生症状相似,甚至有些患者早期没有任何症状,很容易被当作前列腺增生,认为是年龄大了所致,导致前列腺癌没有被及时发现。”他指出,只有很少一部分人是以骨痛作为首诊症状的,但这种情况基本都是晚期了。

## 自然病程差异极大

“前列腺癌是一种‘惰性癌’,就像猫科动物——有的像温顺家猫,生长缓慢;有的如凶猛老虎,侵袭性强。”刘铁石以生动比喻解释该疾病特性。他指出,前列腺癌自然病程差异极大:部分患者带瘤生存10—20年无进展,部分患者确诊时已出现骨转移,如媒体报道的拜登病例,病情凶险。而这种异质性决定了临床需“个体化诊疗”。

刘铁石强调,早期癌可能表现为“小老虎”,及时干预预后良好;而晚期癌若已发展为“大老虎”,治疗难度显著增加。

针对“早期发现的生存预后”问题,刘铁石指出,早期局限性前列腺癌患者的五年生存率可达95%以上,而发生远处转移的晚期患者五年生存率仅约30%。“关键在‘早’——通过规范筛查,多数早期癌可被及时发现。”在晚期治疗方面,他介绍:“寡转移(转移灶≤3—5个)患者可通过手术联合内分泌治疗、放疗、靶向治疗等综合手段延长生存期,部分患者生存期可达5年以上;但广泛转移(尤其是内脏转移)患者预后较差,生存期通常仅2—3年。”

## 新闻多一点

### 拜登家族挥之不去的阴霾

#### 1988年两次切除脑动脉瘤

作为美国“癌症登月计划”的发起人,拜登曾好几次直面致命病痛,并顽强地战胜了疾病。

早在1988年,作为特拉华州参议员,拜登就曾竞选过美国总统,但很快就退出了选举。那一年,不满46岁的拜登遭遇了致命的脑动脉瘤,手术是他生存的唯一机会。最终,他在华盛顿特区的沃尔特里德国家军事医疗中心接受了开颅手术,手术后幸存的概率为50%。1988年5月,拜登又接受了第二次手术,这次手术取得了成功。在恢复期间,拜登右眼睑下垂,右额头动不了,直到手术六周后,拜登的“脸僵”才得到缓解。

1988年8月,拜登重回国会工作,他告诉数百人,自己获得了“生命中的第二次机会”。

#### 切除皮肤斑点和基底细胞癌组织

2022年7月20日,时任美国总统拜登在马萨诸塞州萨默塞特市一家关闭的燃煤发电厂外,发表了一场关于全球变暖的演讲。演讲中表示,自己“患有”癌症。随后,白宫新闻办公室迅速澄清,拜登去年上任前就已经切除了“非黑色素瘤皮肤癌”。

80岁时,拜登又接受了一次手术。2023年3月3日,美国白宫医生凯文·奥康纳表示,在2月16日的总统例行体检中,从拜登总统胸部切除的一块皮肤组织,经过活检,被确认是基底细胞癌。随后,癌变组织都被成功切除。

#### 夫人、大儿子都曾和癌症做抗争

癌症对于拜登家族来说,一直像挥之不去的阴霾。2015年,拜登引以为傲的大儿子博·拜登因脑癌去世,年仅46岁。他此前被诊断出患有多种形胶质母细胞瘤,这是最具侵袭性的脑癌类型。大儿子的去世曾让拜登备受打击,那一年他一度差点参选总统,但儿子骤然离世让他再次放弃参选。

2023年1月,时任美国“第一夫人”的吉尔·拜登在沃尔特·里德国家军事医疗中心接受了长达8小时的皮肤瘤手术。

据封面新闻

## 内塔尼亚胡:将接管整个加沙地带



5月18日在加沙地带北部杰巴利耶难民营拍摄的搜救现场 新华社发

以色列总理内塔尼亚胡19日在社交媒体发布视频说,以色列将“接管整个加沙地带”。

内塔尼亚胡说,以军在加沙地带开始大规模战斗,并取得进展,“我们将控制整个加沙地带”。

内塔尼亚胡还详细介绍了允许向加沙地带运送人道主义援助物资的计划。他说,下令允许援

助物资进入加沙地带的目的,是避免国际社会批评,“有关加沙地带面临饥荒的报道正在损害国际社会对以色列的支持”。

以色列方面18日宣布,在加沙地带启动代号“基甸战车”的地面行动,同时将“立即允许”人道主义物资重新进入加沙地带,并正推动“结束战争”的谈判。 据新华社

## 李在明遭暗杀威胁,警方锁定两名嫌疑人

韩国警方19日说,韩国最大在野党共同民主党总统候选人李在明近期遭遇一系列暗杀威胁,警方已锁定两名涉案嫌疑人。

韩国第21届总统选举投票定于6月3日举行,候选人拉票活动已于5月12日正式启动。近期有传言称李在明面临安全威胁,有人企图对其实施暗杀。共同民主党因而要求警方加大对李在明的安保力度。首尔警察厅代理厅长朴贤洙19日在记者会上说,警方

已接到3起与李在明遭暗杀威胁相关的报案,其中两起交由首尔警察厅网络犯罪部门调查,一起交由首尔永登浦警察署处理。

朴贤洙表示,另有217人因涉嫌参与针对总统选举的非法活动正在接受警方调查,其中15人牵涉深度伪造视频相关犯罪。

现阶段,韩国警方对各总统候选人提供24小时“次最高级”保护,安保级别与国务总理、国会议长等高官相同。 据新华社

## 空管故障,巴黎奥利机场大量航班取消

法国巴黎第二大机场奥利机场18日发生空中交通管制系统故障,截至19日尚未彻底解决,造成大量航班延误或取消。

据法国媒体报道,法国国民航总局已要求航空公司取消19日与奥利机场有关的15%的航班。法国国民航总局在社交媒体上警告,19日奥利机场仍可能出现航班延误,提醒乘客及时与航空公司联系,确认航班状态。

奥利机场塔台空中交通管制系统18日出现故障,导致当天16

时至23时30分期间奥利机场40%的航班取消。法国国民航总局表示,目前情况正在好转,但故障仍未彻底解决。

根据巴黎机场公司统计,18日约有130个航班被取消,影响数千名乘客。

奥利机场位于巴黎南郊,部分国际航班和大部分法国国内航班在这里起降。据统计,奥利机场2024年客流量超过3300万人次。

据新华社

## 越狱3天7人仍在逃,FBI提高悬赏

美国路易斯安那州新奥尔良市一座看守所发生越狱事件后第3天,10名出逃人员中7人仍在逃。美国联邦调查局(FBI)18日因此宣布,将每名出逃者的悬赏金额上调至1万美元,为先前金额的两倍。

据美联社报道,联邦调查局特工乔纳森·特拉普18日在新闻发布会上说,如今仍然有人在逃,该是得到他人的帮助,任何教唆或协助者均将被捕。

联邦调查局最初针对出逃人员开出的悬赏是每人5000美元。依照该机构在社交媒体平台X发布的消息,目前逮捕到的出逃者中,至少一人因为公众提供的线

索落网。除联邦调查局外,路易斯安那州警方等多个机构也在追捕出逃者。美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局为每名逃犯开出5000美元悬赏;一个阻止犯罪的民间机构也开出每人2000美元悬赏。

一座名为“奥尔良教区司法中心”的看守所设施16日凌晨发生越狱事件,羁押其中的10名嫌疑人通过墙上的一个洞出逃。这些人年龄在19岁至42岁之间,涉嫌谋杀、家暴、袭击等多种犯罪。案发数小时后,狱警才发现有人越狱。当地治安官怀疑看守所内部有“内鬼”。

据新华社

# 伊美核谈判,双方放话“针锋相对”

伊朗外交部长阿拉格齐18日说,美国方面对于伊朗铀浓缩活动“不切实际的期望”将对双方围绕伊朗核计划进行的谈判构成阻碍。

当天早些时候,美国广播公司播出对美国中东问题特使威特科夫的采访。威特科夫强调美方的“红线”“非常非常明确”,即“我们不允许(伊朗拥有)哪怕1%的铀浓缩能力”。

针对威特科夫的说法,阿拉格

齐告诉伊朗塔斯尼姆通讯社,铀浓缩活动“无法阻止”,“不切实际的期望会阻碍谈判”。

阿拉格齐当天还在社交媒体写道,如果美方想确保伊朗不会拥有核武器,那么双方“能够达成协议”,伊方已做好准备通过“严肃对话”达成永久解决方案。

但他强调:“不管有没有协议,伊朗的铀浓缩活动都将继续。”

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成

伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制核计划,国际社会解除对伊制裁。美国2018年单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。特朗普今年1月再次就任总统后,美方与伊朗4月12日在阿曼举行间接谈判。此后,双方又举行三轮间接谈判。

阿拉格齐18日披露,第五轮伊美谈判的时间和地点将很快宣布。

据新华社